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	Тема нравственного выбора
Экология: нефтяная и    ядерная промышленность. Культура речи. Морфология.Синтаксис.
Квантовая физика
Физика атомного ядра


	ФИО педагога
	Скворцова Л.Л. – преподаватель  русского языка и литературы, 
Ешимова Л.Ш. – преподаватель физики.

	Дата
	18.05.2022

	Группы С1:
	Количество присутствующих:                                                     Количество отсутствующих: 

	Тема урока:
	 О. Сулейменов.  Творчество. Долг. Экологические проблемы  ядерной промышленности.
Биологическое действие радиоактивных лучей.Защита от радиации.

	Цели обучения в соответствии с учебной программой:
	6.1.Понимать содержание драматического произведения и его роль в литературном процессе, критически осмысливая, выражать своё отношение к услышанному или прочитанному.
6.6. Определять роль композиции в   раскрытии  авторского замысла (тематики, проблематики, образов героев).
6.8. Характеризовать героев произведения, определяя их роль в раскрытии идейно-тематического содержания произведения.
11. 8.- объяснять природу, свойства и биологическое действие α, β, и γ  излучений и защита от радиации.

	Цели урока:
	1.  Анализирует лирическое  произведение;
2.  Определяет влияние исторической эпохи на создание произведения автором и его содержание;
3.  Высказывает собственное мнение по прочитанному произведению.
Все студенты знают:
- Защиту от радиации.
Большинство:
-  биологическое действие   α, β и γ– излучений.
Некоторые:
- Объяснять природу, свойства и биологическое действие   α, β и γ– излучений.


	Критерии успеха
	Обучающиеся:
Знать понятие радиоактивности
Объяснять природу, свойства и биологическое действие  α, β и γ– излучений.
Знать как защитится от радиации.


	Методические приемы:
	Интеграция: физика,  литература и русский язык. Сообщение обучающихся.

	Межпредметные связи
	анализировать, обобщать, делать выводы, использовать разные виды чтения (ознакомительное, изучающее), строить рассуждения.
Химия, Медицина, археология, техника



	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УД

	I.Начало урока 

 Мотивационно - целевой этап.
(1 мин)
	1.Организационный момент (слайд.1,2,3).
Сегодняшний урок не совсем обычный, мы  объединяем три  предмета физику,  литературу и русский язык, но говорить будем не о красоте природы, а о ее проблемах. 

	Презентация
«Надо! Давно уже надо!
Сказать: «Полигону – нет!»
Видеоролик«Семипалатинский полигон: вчера, сегодня, завтра»
Ролик «Взрыв»

	II.Середина урока
(2 мин)
 Этап мотивации.
 Познавательно – обобщающий этап
(2 мин)
(3 мин)
(5 мин)










[bookmark: _GoBack](8 мин)
(5 мин)
(1 мин)
(7 мин)
(5 мин)
(8 мин)
(5 мин)
(8 мин)
(2 мин)
(4 мин)
(3 мин)

	Эпиграф    (сл.4) 
                                                                                             Живешь ты в атомный  наш век
И  сам – не муравей,
Будь Человеком, человек!
Ты на земле своей!
С.В. Михалков


Составление  кластера к слову «Полигон» (сл.5).
Работа со словарем.

1. Погружение. (Видео ролик «Семипалатинский полигон: вчера, сегодня, завтра») (сл.6).
2. Беседа (сл.7). «Мозговой штурм»
· Где впервые произведены ядерные взрывы? (Хиросима, Нагасаки)
· Когда началось строительство ядерного городка под Семипалатинском? (сентября 1947)
· Первые названия ядерного городка? (Москва -400, Семипалатинск -21)
· На каком расстоянии находится полигон от Семипалатинска? (130+60)
· В каком году город переименован в  Курчатов? (1976)
· Когда произведено первое испытание на полигоне? (29 августа 1949)
·  Сколько всего официальных взрывов было произведено? (456)
· Когда был подписан указ о закрытии ядерного полигона? (29 августа 1991)
Самооценивание (сл.8)

3.  «День, когда рухнул мир» отрывок из рассказа  Р.Сейсенбаева. Работа с текстом (сл. 9). 
Устные ответы  обучающихся (сл.10).
4.Ролик «Взрыв» (сл. 11).

5. Жертвы Полигона. Фото, стенд (сообщение преподавателя) (сл.12)
6. Работа со стихотворением «Сообщение ТАСС»  (сл.13,   вопросы сл.14).)
7.Биологическое действие (сл. 15 – 33).Фронтальный опрос.
8. А.П. Легкунец «Злодейство века» (сл.34,35).
9. Слово об Олжасе Сулейменове (сообщение обучающихся) (сл.36, 37).
10.Дозы излучения (сл. 38).Работа с учебником, (INSERT) отвечает на заданные вопросы, готовят информацию.
11.В.Бояринов «С полигона» (сл.39).
12. Долг О. Сулейменова (сообщение обучающегося) (сл.40-48).
13.Дозиметры (сл.49-50).
	ФО Самооценивание
	Дескрипторы
	Баллы 

	1.Дают осмысление эпиграфа.
	5 б.

	2.Прогнозируют  тему урока, составляя кластер «ПОЛИГОН». 
	5 б.


Регулятивные УД
1. Соотносить цели и результаты своей деятельности.
2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы
ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Просматривают  видео ролик.
Отвечают на вопросы
	10 б.


Регулятивные УД
1. Искать пути решения проблемы.
2. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.


	III. Этап актуализации и фиксирования индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

	«INSERT» работа с учебником.

1. 
· Почему земля сравнивается с «вечной колыбелью, баюкающей нас»?
· Почему мальчику кажется, что на него «рухнул мир»? Какая картина  навсегда запечатлелась  в его памяти?
· Какими  средствами  выражается  в тесте авторская позиция?
· О чем вас  заставил задуматься этот отрывок?
· Можно ли по отрывку  сделать вывод о содержании и основной  мысли  всего рассказа «День, когда рухнул мир»?


В. Окишев «Сообщение ТАСС» (сл.13,  вопросы сл.14).)
· О чем это стихотворение? 
· Какую мысль пытается донести до читателей поэт?
· О чем мечтает?
· Почему поэты и многие другие мирные жители боролись за закрытие полигона? 


«Биологические действия» (сл. 15 – 33).

Объяснение начинаем с вопроса: 1-вопрос: Сколько лет проводились испытание на Семипалатинском полигоне?
В течение сорока лет на казахстанской земле творился настоящий ядерный беспредел. К печальным страницам атомного геноцида относится действие на территории страны с 1949 по 1965 годы Семипалатинского ядерного испытательного полигона. Население, жившее вблизи смертоносного объекта Курчатовские ученые и военные называли "ЖЭМ" – живой экспериментальный материал.
2-вопрос: Что такое радиаоактивность?
3- вопрос: Какие вы знаете виды излучения?
Излучения радиоактивных веществ оказывают очень сильное воздействие на все живые организмы.  Клетка является структурной и функциональной единицей всех живых организмов. С клетки начинается новая жизнь. Даже сравнительно слабое излучение, которое при полном поглощении повышает температуру тела лишь на 0,001 С , нарушает жизнедеятельность клеток. Живая клетка – это сложный механизм, не способный продолжать нормальную деятельность даже при малых повреждениях отдельных его участков.
4- вопрос: Как вы думаете, что происходить с клеткой, когда радиация разрушает ее?
 Между тем даже слабые излучения способны нанести клеткам существенные повреждения , изменяется их химическая активность, клетки подвергаются мутации, повреждаются гены в хромосомах, вызывая различные физиологические отклонения. Огромное влияние оказывает облучение на наследственность, поражая гены в хромосомах. Если излучение большой интенсивности, то оно вызывает злокачественные опухоли, лучевую болезнь, может привести к летальному исходу.
Механизм поражающего биологические объекты действия излучения еще недостаточно изучен. Но ясно, что оно сводится к ионизации атомов и молекул и это приводит к изменению их химической активности. Опасность радиации заключается в том, что облучение даже высокой степени проявляется не сразу.  Биохимические изменения могут произойти как через несколько секунд, так и через десятилетия после облучения и явиться причиной немедленной гибели клеток или таких изменений в них, которые могут привести к раку. Ионизирующие лучи в первую очередь действуют на нервную систему, в результате чего нарушается кроветворная способность. Затем наступает поражение клеток пищеварительного тракта, других органов. 
5-вопрос: Есть ли польза от радиации (от облучении)?
Ограниченные дозы радиоактивных лучей, применяют для уничтожения клеток злокачественных опухолей.

А.П. Легкунец «Злодейство века» 

· Кого здесь коснулись взрывы?
· Чьи страдания в научных расчетах не были учтены?
· Какая беда «сроднила» волка с человеком»?
· Как оценить степень воздействия излучений на живые организмы?


«Кружись, айналайн, Земля моя! (сл.36).
Как никто,
я сегодня тебя понимаю,
все болезни твои
на себя принимаю,
я кочую, кружусь по дорогам
твоим…»

(сл.37)
Олжа́с Ома́рович Сулейме́нов (род. 18 мая 1936, Алма-Ата) — поэт, писатель-литературовед, общественно-политический деятель Казахстана, дипломат. 
Начало 1989 года. Предвыборная программа кандидата в народные депутаты СССР первого секретаря правления Союза писателей Казахстана Олжаса Сулейменова. Первым пунктом стоит — запрещение атомных испытаний в Казахстане. Ещё в 1963 году Сулейменов написал острейшее для застойных советских времён стихотворение о Казахстане «Дикое поле», которое заканчивалось словами: «И да здравствует запрещение испытаний!» Речь шла, конечно, об испытаниях на Семипалатинском ядерном полигоне. В разгар холодной войны это был поступок. Только за период 1949 по 1963 годы мощность взрывов всех испытанных под Семипалатинском атомных и водородных бомб в 2500 раз превзошла мощность американской атомной бомбы, сброшенной на Хиросиму. Региону был нанесен ужасающий экологический урон. И кто, как не народный поэт, должен был восстать против этого и повести за собой народ. 


Новое понятие, запись в тетради.
«Дозы излучения» (сл.38). 

Биологическое влияние ионизирующих лучей характеризуется особыми величинами. Чем больше энергия, полученная клетками живых организмов, тем больше активность химических реакций, и повреждение усиливается. Поэтому надо уметь правильно определять дозу энергии, полученной живым организмом вследствие радиации.
  Поглощенной дозой испускаемых лучей называется отношение поглощенной энергии к массе облучаемого вещества :


В системе СИ единицей измерения поглощенной дозы излучения является 1 Гр ( грэй).
 Когда облученное вещество получает 1 Дж энергии, поглощенная часть испущенного излучения  равняется 1 Гр.:



                                                         1 Гр = 1 Дж/кг.
На практике используют величину, называемую экспозиционной дозой. Она измеряется в рентгенах.
1Р = 2,58*10-4Кл/кг.
Влияние излучения на живые организмы характеризуют специальной величиной – эквивалентной дозой.
Эквивалентной дозой поглощения излучения наз. Произведение поглощенной дозы на коэффициент биологической эффективности:
Dэкв = k*D, 
Где k- коэффициент биологической эффективности, который определяют опытным путем. Единицей измерения эквивалентной дозы является зиверт – 1Зв.
После)Работа с учебником, (INSERT) отвечает на заданные вопросы, готовят информацию.
Обратная связь (Оценивание)производиться с преподавателем.
11.В.Бояринов «С полигона» 
В. Г. Бояринов отмечает, что человека, прибывшего с Семипалатинска, воспринимают совсем по-другому, смотрят на него как на невидаль, удивленно и с особым вниманием:
Он спросил: «Откуда родом?» -
«Из Семи-пала-тинска!»
Город Семипалатинск уже в самом названии несет нас к полигону, к лишнему напоминанию о нем, которое очень долго еще будет помниться людям, напоминая о последствиях ядерных взрывов:
… Но не бывает,
Чтоб забыли через год:
Злая слава завывает,
Слава добрая поет!
Это стало одной из причин переименования Города Семипалатинска в Семей. В нем установлен монумент жертвам Семипалатинского полигона. 


«Долг» О.Сулейменова (сл.40 -48).
Февраль 1989 года Олжас Сулейменов выступает по телевидению с обращением к народу Казахстана, а назавтра на митинге у здания Союза писателей в Алма-Ате объявляет о создании антиядерного движения «Невада — Семипалатинск». За месяц было собрано 4 миллиона подписей в поддержку запрета на ядерные испытания. Летом того же года Олжас Сулейменов выступает на I съезде народных депутатов СССР, на котором сообщает о целях и требованиях движения. После того, как 19 октября 1989 года были остановлены испытания под Семипалатинском, в мае 1990 года прошёл первый «Антиядерный конгресс». 
Указом президента Н. А. Назарбаева 29 августа 1991 года был окончательно закрыт полигон и последовал международный мораторий на испытания ядерного оружия: остановились ядерные испытания на полигонах —  Новая Земля (Россия), Невада (США),  на атолле Муруроа (Франция) и  озере Лобнор (Китай). Был подписан большинством стран Договор о нераспространении ядерного оружия.
Олжас Сулейменов вместе со своими сторонниками ездил по регионам, где проводились митинги и собирались подписи людей за закрытие полигона. (сл  ?) В мае 1990 года  побывал и у нас в Бородулихинском районе в селе Новая – Покровка  в здании бывшегосельскохозяйственного  техникума, на этой встрече присутствовали поэты – земляки  В.Б. Окишев  и А.П. Легкунец.


 «Дозиметры» (49 -50) дополнительные сведения.
С 1989 года больше не производятся взрывы на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне, но проблема не закрыта, ею занимаются очень многие ученые, медики и другие специалисты. Так наша Семипалатинская гидрогеологическая экспедиция изучает радиологическую обстановку полигона. В связи с этим на полигоне находится несколько постов, на которых геофизики берут пробы грунта, растений, воды, снега замеряют уровень их радиации. Работают они с дозиметрами – приборами, определяющими уровень радиации.

Дози́метр — устройство для измерения дозы или мощности дозы ионизирующего излучения, полученной прибором (и тем, кто им пользуется) за некоторый промежуток времени
Дозиметр РАДЭКС— предназначен для персонала, работающего с радиоактивными веществами, а также для пользователей, имеющих знания о дозиметрии на бытовом уровне, но желающих (или вынужденных) пользоваться дозиметрами в бытовых условиях (продукты питания, обследование помещений, почвы и т.д.) или на работе (денежные купюры, монеты и пр.).
Дозиметр применяется для измерения радиоактивного излучения гамма и бета лучей. В дозиметре применён используемый в профессиональной дозиметрической аппаратуре низковольтный счётчик Гейгера – Мюллера жёсткого гамма- и бета- излучения
 Прибор может быть использован персоналом, работающим с источниками ионизирующих излучений. Дозиметр подсчитывает количество гамма и бета частиц в течение 26 сек. (!) и индицирует показания в мкЗв/час или мкР/час на жидкокристаллическом дисплее.
Данный дозиметр обладает максимальным набором сервисных функций: регистрируются гамма, бета и рентгеновское излучение; диапазон показаний расширен в 100 раз; в два раза улучшена воспроизводимость; уменьшено время наблюдения; время наблюдения сокращается до 1 сек, при увеличении мощности дозы; удобство при обследовании помещений; наличие вибросигнала; установка поверочного коэффициента и др. Основные преимущества:
Низковольтный счётчик Гейгера – Мюллера жёсткого бета- и гамма- излучения типа СБМ20–1
Режим "ФОН" для обследования помещений; более 100 (!) порогов сигнализации
Установка поверочного коэффициента. 

	Роллан Сейсенбаев отрывок из рассказа «День, когда рухнул мир» 
Упражнение 49А, стр.34.           Учебник Русский язык ЕМН. З. К. Сабитова  - О.Б. Алтынбекова
ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Знакомятся с отрывком рассказа«День, когда рухнул мир»
Отвечают на вопросы
	16 б.


ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Читают стихотворение «Сообщение ТАСС», анализируют, 
отвечая на вопросы
	15 б.







Фронтальный опрос.
(3 вопроса)


















ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Читают стихотворение «Злодейство века», анализируют, 
отвечая на вопросы
	15 б.


Учебник Русская литература 11 класс  Е. М. Локтионова  и Г.В. Забинякова Алматы «Мектеп»
Русская литература XX века: писатели эпоха Бадиков В.В, Сафронова Л.В. 




ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Делают сообщение об О. Сулейменове
	10 б.



Записи в тетрадях 
Познавательные УД
1. Анализировать, сравнивать, делать выводы, устанавливать закономерности.
2. Создавать модели объектов.
Коммуникативные УД
1. Свободно излагать свои мысли в устной и письменной форме.
2. Слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.



Новое понятие, запись в тетради.
Приложение 7.









































Приложение 11.
Дополнительные сведения
ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Делают сообщения о «долге» О.Сулейменова
	10 б.





















Сообщение преподавателя, дополнительные сведения












Приложение 11

	
	
	

	IV. Этап закрепления с проговариванием во внешней речи.
(15 мин)
(Дифференцация,ФО)















































(2 мин)
	Тестовая работа  включает вопросы предмета физики и  литературы (сл. 53)
Тест
к интегрированному   уроку по физике и  русской литературе
Тема «Ядерная физика.  О.О. Сулейменов. Творчество. Долг»

1.Кто  возглавил  движение  «Невада – Семипалатинск»?
А) В. Окишев.
Б) О.Сулейменов.
В) Н.Назарбаев.
2. Кто открыл явление радиоактивности?
А) Планк.
Б) Беккерель
В) Кюри
3. Какое животное   стало главным  персонажем  стихотворения   А. Легкунца  «Злодейство века»?
А) волчица.
Б) лисица.
В)  кошка.
4. Какое вещество лучше всего поглощает γ – лучи?
А) свинец.
Б) медь.
В) сталь.
5. Кому принадлежат слова: «Надо! Давно уже надо! Сказать: «Полигону – нет!»
А) О. Сулейменов.
Б) А. Легкунец.
В) В. Окишев.
6. Укажите единицу измерения эквивалентной дозы.
А) 1 Н.
Б) 1 Зв.
В) 1 Гц.
7. Как называлось  острейшее  для застойных  времен  стихотворение                          О. Сулейменова о Казахстане? 
А) «Дикое поле».
Б) «Волчата».
В) «Яблоко».
8. Каков вид радиоактивного излучения наиболее опасен при внешнем облучении человека?
А) β – лучи.
Б) γ – лучи.
В) α – лучи.
9. На страницах  какой областной  газеты не появлялись  стихи  в поддержку  движения «Невада – Семипалатинск»?
А) «Иртыш».
Б) «Пульс района».
В) «Огни Прииртышья».
10. Какой прием  использует  поэт – земляк А. Легкунец  в стихотворении:
Чабан  - солдат, ходил  в атаки
В боях минувшей мировой.
Вдруг: »Хиросима», «Нагасаки»
В его тылу, в степи  живой!
А) метонимия.
Б) метафора.
В) синекдоха.
11.Как называется прибор, измеряющий радиоактивность?
А) манометр
Б) дозиметр
В) барометр
12. Место рождения  поэта  О. Сулейменова 
А) Алма – Ата.
Б) Семипалатинск.
В) Новая Покровка.
13. Сколько подписей  за месяц было собрано  в поддержку  запрета  на ядерные испытания:
А) 4 миллиона.
Б) 3 миллиона.
В) 2 миллиона.
14. В системе СИ единицей измерения поглощенной дозы излучения является:
А)1 Зв
Б)1 Р
В)1 Гр 
15. В каком году был открыт- мемориал жертвам     ядерных испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне?
А) 29 августа 2001 г
Б) 08 августа 1991г
В) 30 августа 1989г



Выводы (сл.54,55).
 Многие вопросы физики атомного ядра до конца еще не изучены, и, возможно, их изучением сможете заняться вы. Для этого у нас в Казахстане есть все предпосылки: создана своя, известная во всем мире научная школа, в Курчатове работает Национальный ядерный центр. В Астане при Евразийском национальном университете им. Гумилева запущен уникальный ускоритель тяжелых ионов.
В целом, исследование ядерных превращений и их использование в высокотехнологических процессах в Казахстане поставлено на государственный уровень. Именно от вашего поколения зависит, в каких целях будет использована ядерная энергия. 
Тревога за судьбу человека и родины звучит в лирике поэтов. Гибель природы из-за вмешательства человека ведет к гибели самого человека, поэтому нам так важны стихотворения земляков, чтобы еще раз донести боль и ответственность за все происходящее на нашей земле: 
«Мы в ответе за того, кого приручили!»(Сент-Экзюпери) 
Желание О. Сулейменова и людей о закрытии полигона исполнилось, каким будет наш регион зависит только от вас. И перед вами стоит задача: беречь мир, солнце на планете!
Цитата  дня
«И твердит природы голос:
В вашей власти, в вашей власти
Чтобы все не раскололось
На бессмысленные части»
Л. Мартынов
	Регулятивные УД
1. Искать пути решения проблемы.
2. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Познавательные УД
1. Владеть приёмами отбора и систематизации материала.
2. Анализировать, сравнивать, устанавливать сходства и различия, группировать.
Коммуникативные УД
1. Свободно излагать свои мысли в устной и письменной форме.
2. Слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.

Приложение 12
ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Отвечают на вопросы по физике:
-Знает понятие о радиоактивности
-что такое α,β и ℽ-лучи?
-ед. измерения дозы облучения.
-приборы для измерения радиоактивности.
	21 б.



ФО Самооценивание
	Дескрипторы

	Баллы

	Отвечают на вопросы по пройденному материалу ( О.Сулейменов,поэты- земляки)
	24б.




























15 вопросов  по 4 б = 60 б.



	V. Конец урока.
(3 мин)
Этап рефлексии учебной деятельности на уроке.
	1.Подведение итогов урока.
2.Рефлексия (сл.56).
- Что вы узнали нового на уроке?
- Стихотворения каких поэтов прозвучали?
- С какой новой физической величиной познакомились?
- С какой целью сегодня объединились наши  предметы?
-Нужны ли вам эти знания для дальнейшей жизни?
	Регулятивные УД
1. Соотносить цели и результаты своей деятельности.
2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы.

	VI .Домашнее задание
	Выучить одно из стихотворений поэтов – земляков
Стр 276-287 читать.
По физике § 66, стр132-133 читать
	

	Дифференциация – каким образом Вы планируете оказать больше поддержки? Какие задачи Вы планируете поставить перед более способными учащимися?
	Оценивание – как Вы планируете проверить уровень усвоения материала учащимися?
	Здоровье и соблюдение техники безопасности

	Дифференциация будет реализованачерез индивидуальную работу. Ожидается, что в конце урока все обучающиеся  достигнут целей урока.

	Оценивание при помощи ИКТ,
Самооценивание во время индивидуальной  работы. оценивание по дескрипторам - во время индивидуальной работы.
Через письменную и устную работу.
	Здоровьесберегающие технологии.
Используются техники, способствующие укреплению здоровья, такие как перерывы и физические нагрузки,  стоя, растяжка и ходьба.

	Рефлексия по уроку
Были ли цели урока/цели обучения реалистичными?      Все ли учащиеся достигли ЦО? Если нет, то почему? Правильно ли проведена дифференциация на уроке?  Выдержаны ли были временные этапы урока?                        Какие отступления были от плана урока и почему?
	Используйте данный раздел для размышлений об уроке. Ответьте на самые важные вопросы о Вашем уроке из левой колонки.  

	
	Цели  урока реализованы полностью, согнласно целям обучения.
Все обучающиеся  достигли ЦО, через индивидуальные задания, фронтальный опрос, самооценивания и ФО, тестирование по изученному маиериалу.
Временные  рамки урока были  выдержаны.
Отступлений  по ведению урока не было.
Отступлений от плана урока не наблюдалось.

	Общая оценка
Какие два аспекта урока прошли хорошо (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?
1:
2:
Что могло бы способствовать улучшению урока (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?
1: 
2:
Что я выявил(а) за время урока о классе или достижениях/трудностях отдельных учеников, на что необходимо обратить внимание на последующих уроках?













Ресурсы.
1. Учебник  для 11 класса ЕМН  Русский язык  МОН РК  Алматы «Мектеп» З.К. Сабитова   О.Б. Алтынбекова
2. Учебник  для 11 класса ЕМН  Русская литература  Алматы «Мектеп» Е. М. Локтионова
3. Архивный материал (сведения о поэтах – земляках)
4. Учебник для 11 класса ЕМН   Физика МОН РК -Алматы «Мектеп»-2часть. 2020г С.Тұяқбаев ,  Ш.Б.Насохова., Б.А. Кронгарт, М.Е. Әбішев.
5. Интернет ресурсы.









Приложение 1.
· Где впервые произведены ядерные взрывы? (Хиросима, Нагасаки)
· Когда началось строительство ядерного городка под Семипалатинском? (сентября 1947)
· Первые названия ядерного городка? (Москва -400, Семипалатинск -21)
· На каком расстоянии находится полигон от Семипалатинска? (130+60)
· В каком году город переименован в  Курчатов? (1976)
· Когда произведено первое испытание на полигоне? (29 августа 1949)
·  Сколько всего официальных взрывов было произведено? (456)
· Когда был подписан указ о закрытии ядерного полигона? (29 августа 1991)

Приложение2 
Текст «День, когда рухнул мир»
И – тихо покачнулась земля. Мне показалось, что она – вечная колыбель, баюкающая нас. Но земля внезапно содрогнулась, бешеными толчками била она нас снизу – в ноги, в грудь, в лицо; ослабли бабушкины объятия, земля вздымалась, как необъезженный конь; степи, горы в последней потуге удерживались, чтобы не сгинуть. Я видел, высунувшись из-под кошмы, – огромный гриб заполонил небо, и огнедышащие сполохи играли невообразимо буйным соцветьем красок. Страх и удивление в единый миг сковали мою душу, такого мне и в самом страшном сне не дано было увидеть. Стонали горы, с грохотом катились вниз огромные камни, скрипели, гнулись деревья, и в адские эти звуки внезапно вплелся еще один – отчаянный, режущий уши визг ли, плач? …Я до сих пор не знаю, как правильно назвать этот страшный звук. Маленькая девочка в белом платьице бежала, увертываясь от скачущих каменных глыб. Я и сам не заметил, как выбрался из-под кошмы и, стоя во весь рост, оцепенело глядел ей вслед. Огненный гриб тяжело поднимался, слепили глаза яркие вспышки, по качающейся земле неизвестно куда убегала маленькая девочка. Я застыл, как вкопанный, не понимая, что мне нужно предпринять. Ее крик резал мне уши. А может, не было крика? Может, я вообразил, что она кричала? Может, она беззвучно открывала рот и бежала не в степь, а в горы, и камни шарахались от нее.
"Она погибнет, ее надо спасти, надо бежать за ней, догнать ее, – подумал я и крикнул: – Кенже!.. Кенже!.. Кенже!.."
Я ринулся за ней, и вдруг меня осенило: наверное, она сошла с ума! Потрясенный неожиданной догадкой, я споткнулся и упал. В эту же секунду надо мной пролетел большой камень, и я понял, что Аллах спас меня. Кенже сошла с ума, сошла с ума… Я настигал ее. Худые плечи ее вздрагивали, она бежала и плакала, теперь я точно слышал ее душераздирающий крик:
– А-а-а!.. Пространство вдруг заново озарилось всполохами. Я настиг Кенже, и мы рухнули на землю. Тяжелый топот сапог приближался, и не успел я обернуться, как нас накрыли тяжелой кошмой. Я услышал грубый голос:
– Лежать! Не подниматься! – Кенже легко сжала мою руку.
– Не бойся, – шепнул я ей, но она не ответила. Прикосновение влажных ее пальцев – разве забудешь такое?..
Земля вновь задрожала, теперь еще сильнее, она билась, как в падучей, и сердце мое билось – вниз-вверх, вниз-вверх, и душа замирала. Я забыл о Кенже, я забыл обо всем на свете, я понял – на меня рухнул мир, и сейчас я погибну под его обломками. Я думал только о себе, смерть стояла надо мной с занесенным топором, вжик-вжик-вжик – и лезвие опустится на мою детскую шею, я терял сознание, ощущая в некоем мерцании, как холодеет рука Кенже. "Она умерла" , – успел подумать я, ибо мое замутненное сознание медленно возвращалось на круги своя. Под кошмой, в полной темноте рядом с мертвой Кенже я мелко-мелко дрожал, обливаясь холодным потом. Своим мальчишеским сердцем я внезапно понял, что был влюблен в эту маленькую болезненную девочку. Я зашевелился, пытаясь приблизиться к лицу Кенже, поцеловать ее в первый и последний раз.
– Не рыпаться! Тихо лежать! – услышал я прежний грозный голос, но все же успел рывком дотянуться до нее и поцеловал, кажется, в лоб. На меня опять прикрикнули, но голос звучал глухо, и я понял, что его обладатель тоже говорит из-под кошмы. И казалось, что наступил конец света.
После взрыва мы еще полторы недели жили в Чингисских горах Тут же, на высокой сопке, похоронили Кенже – первую безвинную жертву испытаний водородной бомбы на полигоне "близ города Семипалатинска". Город Семей – Семипалатинск! Родной, пыльный, малоприметный, с этого дня ты стал известен во всем мире! Семипалатинск… Семей… Невада… Полигон… Атом… Испытания…
Да ведь и Курчатов, говорят, сразу же после этого взрыва воскликнул: "Это чудовищно! Не дай Бог, если это когда-нибудь применят против людей. Нельзя такого допустить…"

Приложение 3.
Стихотворение «Сообщение ТАСС»
«Сегодня близ Семипалатинска                              
Произведен подземный взрыв», -
Слова газетные, нескладные,
А сердце ноет, как нарыв.
Все в норме. Гамма – излучение
Такое же, как и всегда,
И только фоновых значений
Чуть превышает иногда.
Не исключаются и выбросы,
Но в дозах очень небольших,
Так что ни выгоны, ни выпасы
Не загрязняются от них.
…Летят копеечки народные,
А ведь могли пойти на хлеб.






Приложение 4.
«Биологические действия»
В течение сорока лет на казахстанской земле творился настоящий ядерный беспредел. К печальным страницам атомного геноцида относится действие на территории страны с 1949 по 1965 годы Семипалатинского ядерного испытательного полигона. Население, жившее вблизи смертоносного объекта Курчатовские ученые и военные называли "ЖЭМ" – живой экспериментальный материал.
Излучения радиоактивных веществ оказывают очень сильное воздействие на все живые организмы. (сл №17) Клетка является структурной и функциональной единицей всех живых организмов. С клетки начинается новая жизнь. ( Слайд18 ) Излучения радиоактивных веществ оказывают очень сильное воздействие на все живые организмы. Даже сравнительно слабое излучение, которое при полном поглощении повышает температуру тела лишь на 0,001 С , нарушает жизнедеятельность клеток. Живая клетка – это сложный механизм, не способный продолжать нормальную деятельность даже при малых повреждениях отдельных его участков. Между тем даже слабые излучения способны нанести клеткам существенные повреждения , изменяется их химическая активность, клетки подвергаются мутации, повреждаются гены в хромосомах, вызывая различные физиологические отклонения. (Слайд 19,20) Огромное влияние оказывает облучение на наследственность, поражая гены в хромосомах. Если излучение большой интенсивности, то оно вызывает злокачественные опухоли, лучевую болезнь, может привести к летальному исходу.
Механизм поражающего биологические объекты действия излучения еще недостаточно изучен. Но ясно, что оно сводится к ионизации атомов и молекул и это приводит к изменению их химической активности. Опасность радиации заключается в том, что облучение даже высокой степени проявляется не сразу. (сл №22) Биохимические изменения могут произойти как через несколько секунд, так и через десятилетия после облучения и явиться причиной немедленной гибели клеток или таких изменений в них, которые могут привести к раку. (сл №23) Ионизирующие лучи в первую очередь действуют на нервную систему, в результате чего нарушается кроветворная способность. Затем наступает поражение клеток пищеварительного тракта, других органов. Ограниченные дозы радиоактивных лучей, применяют для уничтожения клеток злокачественных опухолей.




Приложение 5.
«Злодейство века» А.П. Легкунец
	
Там, где земля стонала тяжко
И содрогалась, не стерпев
Тех испытаний бомбы адской
От грохота оторопев,
Волчица по степи бежала –
Искала логово свое.
Впервые в жизни заплутала.
На пятый день нашла жилье –
Чабанский стан, в нем пусто было.
Но след почуяла, пошла.
Людей увидела – завыла.
На помощь будто бы звала.
Звериной сути не осталось,
Скуля легла, чтоб не упасть.
Один скелет да шерсти малость:
«Добить хотите? Ваша власть».
Добить рука не поднималась,
Чабан ружье с плеча не снял.
Ей воровство овец прощалось,-
Где скот, там волк всегда бывал.


	
Мальчишки тут, подходят близко,
В глазах волчицы лишь упрек
Ей молока подносят миску
И мяса свежего кусок  
Чабан – солдат, ходил в атаки
В боях минувшей мировой.
Вдруг: «Хиросима», «Нагасаки»
В его тылу, в степи живой!
Не видел он с поры военной
Столь искаженных страхом лиц.
Злорадству дьяволов вселенной
В пространстве не было границ.
Прошли успешно испытанья –
Расчеты физиков верны.
Потомков тяжкие страданья
В расчеты те не включены.
Беда одна – злодейство века,
Уму, рассудку вопреки,
Сроднила волка с человеком
По жесту сталинской руки











Приложение 6.

«Кружись, айналайн, Земля моя!
Как никто,
я сегодня тебя понимаю,
все болезни твои
на себя принимаю,
я кочую, кружусь по дорогам
твоим…»


Олжа́сОма́ровичСулейме́нов (род. 18 мая 1936, Алма-Ата) — поэт, писатель-литературовед, общественно-политический деятель Казахстана, дипломат. 
Начало 1989 года. Предвыборная программа кандидата в народные депутаты СССР первого секретаря правления Союза писателей Казахстана Олжаса Сулейменова. Первым пунктом стоит — запрещение атомных испытаний в Казахстане. Ещё в 1963 году Сулейменов написал острейшее для застойных советских времён стихотворение о Казахстане «Дикое поле», которое заканчивалось словами: «И да здравствует запрещение испытаний!» Речь шла, конечно, об испытаниях на Семипалатинском ядерном полигоне. В разгар холодной войны это был поступок. Только за период 1949 по 1963 годы мощность взрывов всех испытанных под Семипалатинском атомных и водородных бомб в 2500 раз превзошла мощность американской атомной бомбы, сброшенной на Хиросиму. Региону был нанесен ужасающий экологический урон. И кто, как не народный поэт, должен был восстать против этого и повести за собой народ. 

Приложение 7.

                  «Дозы излучения»


Биологическое влияние ионизирующих лучей характеризуется особыми величинами. Чем больше энергия, полученная клетками живых организмов, тем больше активность химических реакций, и повреждение усиливается. Поэтому надо уметь правильно определять дозу энергии, полученной живым организмом вследствие радиации.
  Поглощенной дозой испускаемых лучей называется отношение поглощенной энергии к массе облучаемого вещества :


В системе СИ единицей измерения поглощенной дозы излучения является 1 Гр ( грэй).
 Когда облученное вещество получает 1 Дж энергии, поглощенная часть испущенного излучения  равняется 1 Гр.:



                                                         1 Гр = 1 Дж/кг.
На практике используют величину, называемую экспозиционной дозой. Она измеряется в рентгенах.
1Р = 2,58*10-4Кл/кг.
Влияние излучения на живые организмы характеризуют специальной величиной – эквивалентной дозой.
(сл №30) Эквивалентной дозой поглощения излучения наз. Произведение поглощенной дозы на коэффициент биологической эффективности:
Dэкв = k*D, 
Где k- коэффициент биологической эффективности, который определяют опытным путем. Единицей измерения эквивалентной дозы является зиверт – 1Зв
Приложение 8.
Движение О. Сулейменова подтолкнуло и наших поэтов – земляков вступить в борьбу. На страницах газет «Огни Прииртышья», «Иртыш», «Казахстанская правда» стали появляться стихи в поддержку движения «Невада – Семипалатинск». Виталий БоисовичОкишев был одним из самых активных сторонников закрытия полигона. С болью в сердце пишет В. Б. Окишев о драме малой родины, о полигоне:
Надо! Давно уже надо!
Сказать: «Полигону – нет!»
В его словах заключены восклицания, как боевой клич, исходящих от настрадавшейся массы людей: «Люди, увы, не в счет», «радиация – невидимка пронзает тебя и меня…»
Поэт сравнивает ядовитый атом с джином, но всем ясно, что джин этот, не тот, что исполняет заветные желания, а злой джин, приносящий лишь разрушение и страдание:
В тебя вместилось сорок Хиросим
И столько же молящих Нагасак.
Не поддавайся и крепись, казах,
В твоем прищуре добрых, мудрых глаз
Вся боль и скорбь земная собралась.



Приложение 9.

Февраль 1989 года Олжас Сулейменов выступает по телевидению с обращением к народу Казахстана, а назавтра на митинге у здания Союза писателей в Алма-Ате объявляет о создании антиядерного движения «Невада — Семипалатинск». За месяц было собрано 4 миллиона подписей в поддержку запрета на ядерные испытания. Летом того же года Олжас Сулейменов выступает на I съезде народных депутатов СССР, на котором сообщает о целях и требованиях движения. После того, как 19 октября 1989 года были остановлены испытания под Семипалатинском, в мае 1990 года прошёл первый «Антиядерный конгресс». 
Указом президента Н. А. Назарбаева 29 августа 1991 года был окончательно закрыт полигон и последовал международный мораторий на испытания ядерного оружия: остановились ядерные испытания на полигонах —  Новая Земля (Россия), Невада (США),  на атолле Муруроа (Франция) и  озере Лобнор (Китай). Был подписан большинством стран Договор о нераспространении ядерного оружия.
Олжас Сулейменов вместе со своими сторонниками ездил по регионам, где проводились митинги и собирались подписи людей за закрытие полигона. (сл  ?) В мае 1990 года  побывал и у нас в Бородулихинском районе в селе Новая – Покровка  в здании бывшего техникума, на этой встрече присутствовали поэты – земляки  В.Б. Окишев  и А.П. Легкунец.

Приложение 10.
 В. Бояринов «С полигона» 
В. Г. Бояринов отмечает, что человека, прибывшего с Семипалатинска, воспринимают совсем по-другому, смотрят на него как на невидаль, удивленно и с особым вниманием:
Он спросил: «Откуда родом?» -
«Из Семи-пала-тинска!»
Город Семипалатинск уже в самом названии несет нас к полигону, к лишнему напоминанию о нем, которое очень долго еще будет помниться людям, напоминая о последствиях ядерных взрывов:
… Но не бывает,
Чтоб забыли через год:
Злая слава завывает,
Слава добрая поет!
Это стало одной из причин переименования Города Семипалатинска в Семей. В нем установлен монумент жертвам Семипалатинского полигона. (сл №32)



Приложение 11.  «Дозиметры»

С 1989 года больше не производятся взрывы на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне, но проблема не закрыта, ею занимаются очень многие ученые, медики и другие специалисты. Так наша Семипалатинская гидрогеологическая экспедиция изучает радиологическую обстановку полигона. В связи с этим на полигоне находится несколько постов, на которых геофизики берут пробы грунта, растений, воды, снега замеряют уровень их радиации. Работают они с дозиметрами – приборами, определяющими уровень радиации.

Дози́метр — устройство для измерения дозы или мощности дозы ионизирующего излучения, полученной прибором (и тем, кто им пользуется) за некоторый промежуток времени
Дозиметр РАДЭКС— предназначен для персонала, работающего с радиоактивными веществами, а также для пользователей, имеющих знания о дозиметрии на бытовом уровне, но желающих (или вынужденных) пользоваться дозиметрами в бытовых условиях (продукты питания, обследование помещений, почвы и т.д.) или на работе (денежные купюры, монеты и пр.).
Дозиметр применяется для измерения радиоактивного излучения гамма и бета лучей. В дозиметре применён используемый в профессиональной дозиметрической аппаратуре низковольтный счётчик Гейгера – Мюллера жёсткого гамма- и бета- излучения
 Прибор может быть использован персоналом, работающим с источниками ионизирующих излучений. Дозиметр подсчитывает количество гамма и бета частиц в течение 26 сек. (!) и индицирует показания в мкЗв/час или мкР/час на жидкокристаллическом дисплее.
Данный дозиметр обладает максимальным набором сервисных функций: регистрируются гамма, бета и рентгеновское излучение; диапазон показаний расширен в 100 раз; в два раза улучшена воспроизводимость; уменьшено время наблюдения; время наблюдения сокращается до 1 сек, при увеличении мощности дозы; удобство при обследовании помещений; наличие вибросигнала; установка поверочного коэффициента и др. Основные преимущества:
Низковольтный счётчик Гейгера – Мюллера жёсткого бета- и гамма- излучения типа СБМ20–1
Режим "ФОН" для обследования помещений; более 100 (!) порогов сигнализации
Установка поверочного коэффициента. 

Приложение 12.
Тест.
Тест
к интегрированному   уроку по физике и  русской литературе
Тема «Ядерная физика.  О.О. Сулейменов. Творчество. Долг»

1.Кто  возглавил  движение  «Невада – Семипалатинск»?
А) В. Окишев.
Б) О.Сулейменов.
В) Н.Назарбаев.
2. Кто открыл явление радиоактивности?
А) Планк.
Б) Беккерель
В) Кюри
3. Какое животное   стало главным  персонажем  стихотворения   А. Легкунца  «Злодейство века»?
А) волчица.
Б) лисица.
В)  кошка.
4. Какое вещество лучше всего поглощает γ – лучи?
А) свинец.
Б) медь.
В) сталь.
5. Кому принадлежат слова: «Надо! Давно уже надо! Сказать: «Полигону – нет!»
А) О. Сулейменов.
Б) А. Легкунец.
В) В. Окишев.
6. Укажите единицу измерения эквивалентной дозы.
А) 1 Н.
Б) 1 Зв.
В) 1 Гц.
7. Как называлось  острейшее  для застойных  времен  стихотворение                          О. Сулейменова о Казахстане? 
А) «Дикое поле».
Б) «Волчата».
В) «Яблоко».
8. Каков вид радиоактивного излучения наиболее опасен при внешнем облучении человека?
А) β – лучи.
Б) γ – лучи.
В) α – лучи.
9. На страницах  какой областной  газеты не появлялись  стихи  в поддержку  движения «Невада – Семипалатинск»?
А) «Иртыш».
Б) «Пульс района».
В) «Огни Прииртышья».
10. Какой прием  использует  поэт – земляк А. Легкунец  в стихотворении:
Чабан  - солдат, ходил  в атаки
В боях минувшей мировой.
Вдруг: »Хиросима», «Нагасаки»
В его тылу, в степи  живой!
А) метонимия.
Б) метафора.
В) синекдоха.
11.Как называется прибор, измеряющий радиоактивность?
А) манометр
Б) дозиметр
В) барометр
12. Место рождения  поэта  О. Сулейменова 
А) Алма – Ата.
Б) Семипалатинск.
В) Новая Покровка.
13. Сколько подписей  за месяц было собрано  в поддержку  запрета  на ядерные испытания:
А) 4 миллиона.
Б) 3 миллиона.
В) 2 миллиона.
14. В системе СИ единицей измерения поглощенной дозы излучения является:
А)1 Зв
Б)1 Р
В)1 Гр 
15. В каком году был открыт- мемориал жертвам     ядерных испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне?
А) 29 августа 2001 г
Б) 08 августа 1991г
В) 30 августа 1989г



Приложение 13

1. Выводы
 Многие вопросы физики атомного ядра до конца еще не изучены, и, возможно, их изучением сможете заняться вы. Для этого у нас в Казахстане есть все предпосылки: создана своя, известная во всем мире научная школа, в Курчатове работает Национальный ядерный центр. В Астане при Евразийском национальном университете им. Гумилева запущен уникальный ускоритель тяжелых ионов.
	В целом, исследование ядерных превращений и их использование в высокотехнологических процессах в Казахстане поставлено на государственный уровень. Именно от вашего поколения зависит, в каких целях будет использована ядерная энергия. 
Помните слова поэта Мартынова:   И твердит природы голос:
                                                            В вашей власти, в вашей власти
                                                            Чтобы все не раскололось
                                                            На бессмысленные части.
Тревога за судьбу человека и родины звучит в лирике поэтов. Гибель природы из-за вмешательства человека ведет к гибели самого человека, поэтому нам так важны стихотворения земляков, чтобы еще раз донести боль и ответственность за все происходящее на нашей земле: «Мы в ответе за того, кого приручили!»(Сент-Экзюпери) Желание О. Сулейменова и людей о закрытии полигона исполнилось, каким будет наш регион зависит только от вас. И перед вами стоит задача: беречь мир, солнце на планете! (сл №41)

Приложение 14
1.Б                                          10.Б
2.Б                                         11.Б
3А                                        12.А
4. А                                     13.А
5.В                                   14.В
6.Б                                 15.А
7.А
8.Б
9.В
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